

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по науке и инновациям

ФГБОУ ВО «Юго-Западный го-

сударственный университет»,

доктор юридических наук, профессор

О.Г. Ларина

2020г.



ОТЗЫВ

ведущей организации Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Юго-Западный государственный университет» на диссертацию Праченко Антона Александровича на тему: «Государственные индустриальные парки: роль в развитии региона, совершенствование взаимодействия с органами власти», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук, по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Актуальность темы исследования. В настоящее время наблюдаются противоречивые процессы в создании и функционировании государственных индустриальных парков в регионах России, обусловленные их внутренними и внешними факторами технико-технологического, организационно-экономического и институционального свойства. Применяемые на практике механизмы управления созданием и деятельностью индустриальных парков, в том числе и государственных, нельзя признать однозначно эффективными.

В теоретическом плане не в полной мере раскрыты роль и функции государственных индустриальных парков в развитии пространственной конкурентоспособной специализации региональной экономики, не определена специфика государственных индустриальных парков с точки зрения экономической, институциональной и управлеченческой точек зрения.

Управлению государственными индустриальными парками свойственные недостатки, связанные с недостаточно четко поставленными целями, неполным или неадекватным учетом выполняемых ими функций; недостаточным отражением специфики регионального развития; фрагментарностью и излишней унификаций управления.

В методическом плане не в полной мере определены подходы к оценке влияния государственных индустриальных парков на социально-экономическое развитие регионов; выявлению условий специализации государственных индустриальных парков на перспективных высокотехнологичных производствах; определению материально-технических, организационно-экономических, финансовых, институциональных условий, необходимых для развития высокотехнологичных производств на базе государственных индустриальных парков в

регионах страны; обоснованию секторов региональной экономики; направлений и способов взаимодействия индустриальных парков с органами власти регионов.

В связи с вышеизложенным следует согласиться с автором, отметившим необходимость разработки теоретического обоснования и формирования методической базы совершенствования взаимодействия органов власти регионов и менеджмента государственных индустриальных парков в процессе развития высокотехнологичных секторов экономики административно-территориальных образований (с. 6).

Для достижения цели исследования автором сформулирован и решен необходимый и достаточный состав задач:

- обоснование роли и функций государственных индустриальных парков в развитии пространственной конкурентоспособной специализации региональной экономики;
- разработка методического подхода к определению влияния государственных индустриальных парков на социально-экономическое развитие регионов;
- разработка методического подхода к выявлению условий специализации государственных индустриальных парков на наиболее конкурентоспособных и перспективных высокотехнологичных производствах;
- определить перспективные направления взаимодействия региональных органов власти и менеджмента государственных индустриальных парков в развитии ИТ-сектора региона на основе выявления наиболее значимых возможностей и угроз данной специализации (с. 6).

Актуальность обозначенных выше проблем, необходимость выработки теоретических и методических положений, практических рекомендаций в процессе совершенствования взаимодействия государственных индустриальных парков и органов власти региона позволяет считать выбор темы исследования и круг рассматриваемых в диссертации вопросов оправданным.

Область исследования: соответствует паспорту специальности 08.00.05 – региональная экономика: 3. Региональная экономика: пп. 3.1. Развитие теории пространственной и региональной экономики; методы и инструментарий пространственных экономических исследований; проблемы региональных экономических измерений; системная диагностика региональных проблем и ситуаций; 3.15. Инструменты разработки перспектив развития пространственных социально-экономических систем. Прогнозирование, форсайт, индикативное планирование, программы, бюджетное планирование, ориентированное на результат, целевые программы, стратегические планы.

Предмет и объект исследования сформулированы в соответствии с Паспортом специальностей, целями и задачами исследования (с. 6).

Научная новизна и значимость диссертационного исследования для науки и практики заключается в решении важной научной задачи – разработке теоретического и методического обеспечения совершенствования взаимодействия органов власти регионов страны с государственными индустриальны-

ми парками.

На основе анализа и обобщения существующего понятийного аппарата (с. 13-19 и др.) автор обосновал роль и функции государственных индустриальных парков в развитии пространственной конкурентоспособной специализации региональной экономики, определяющие доминирующую роль государства в инициировании, установлении целей и способов их достижения (с. 20-35).

Автор провел детальное исследование теоретических работ, характеризующих теоретико-методические аспекты управления созданием и функционированием государственных индустриальных парков (с. 36-52), что позволило выявить недостающие звенья управления созданием и функционированием государственных индустриальных парков: определение технико-технологических и организационно-экономических характеристик регионов, совершенствование которых требует создания и совершенствования деятельности имеющихся государственных индустриальных парков; ориентацию предложений на управление государственными индустриальными парками как специфическими структурами, требующими, в отличие от частных, особого внимания со стороны региональных органов власти; разработку рекомендаций в сфере управления государственными индустриальными парками, вытекающих из особенностей социально-экономического и технико-технологического развития конкретных регионов или их групп и др. (с. 61-62).

Рассмотрение теории, методики и практики управления созданием и функционированием государственных индустриальных парков позволило обосновать структуру механизма взаимодействия исполнительных органов власти региона с менеджментом государственных индустриальных парков, включающего экономический, пространственный и социальный блоки и определить основные проблемы, на решение которых направлено действие данного механизма.

Автор провел обстоятельное исследование функционирования государственных индустриальных парков и их влияния на развитие экономики регионов, основанное на историко-логическом и сравнительном и анализе динамики показателей развития обрабатывающей промышленности в регионах с различным уровнем распространения индустриальных парков (с. 63-81), позволившее выявить незначительную степень реакции экономики регионов при недифференцируемом развитии анализируемых парков и обосновать необходимость их профильной специализации высокотехнологической направленности, соответствующей объективным и субъективным условиям социально-экономического развития регионов (с. 81-83).

Следует признать удачным детальный анализ динамики базовых параметров обрабатывающей промышленности регионов России, отличающихся по степени развития государственных индустриальных парков (с. 81-106), позволивший установить, что развитие индустриальных парков в рамках решения общей задачи развития обрабатывающей промышленности оказывает влияние на ее динамику в регионах в части наращивания объемов производства. По остальным существенным показателям, отражающим развитие обрабатывающей

промышленности и приданье ей инновационного содержания (уровень занятости; объемы инвестиций, производства инновационных товаров и др.) нет определенности ни в одной из анализируемых групп регионов (с. 106-108).

В ходе исследования установлены необходимые и достаточные условия специализации государственных индустриальных парков на наиболее конкурентоспособных и перспективных высокотехнологичных производствах, включающие: связь профиля деятельности государственных индустриальных парков с реальными конкурентными преимуществами региона; его соответствие перспективным направлениям социально-экономического развития Российской Федерации и конкретного региона; комплексность оценки материального и финансового обеспечения как результата взаимодействия органов власти различных уровней и бизнес-структур; определение направления трансформации исходных условий развития парков в сторону усиления конкурентных преимуществ региона или нивелирование его слабых сторон (с. 109-131). Результаты проведенного анализа позволили определить наличие имеющихся условий для включения ИТ-сектора в деятельность конкретного государственного индустриального парка («Масловский» в Воронежской области) для усиления его высокотехнологичной специализации (с. 131-133).

На основании сочетания традиционных методов сравнительного, экономико-статистического и экспертного методов исследования (с. 133-150) в работе обоснованы перспективные направления взаимодействия региональных органов власти и менеджмента государственных индустриальных парков в развитии высокотехнологичных производств (с. 151-154).

Итогом работы является разработка теоретического обоснования и формирования методической базы совершенствования взаимодействия органов власти регионов и менеджмента государственных индустриальных парков в процессе развития высокотехнологичных секторов экономики административно-территориальных образований

Теоретическую значимость имеют положения, расширяющие представления: о сущности, роли, базовых функциях, составе необходимой и достаточной элементной базы управления государственными индустриальными парками; динамических характеристиках развития обрабатывающей промышленности в регионах с различным уровнем распространения государственных индустриальных парков; условиях развития высокотехнологичных производств в регионах на базе государственных индустриальных парков; перспективных направлениях взаимодействия государственных индустриальных парков и региональных органов власти в развитии высокотехнологичных производств.

Практическая значимость исследования имеет три основных аспекта.

Теоретические положения работы, раскрывающие роль государственных индустриальных парков в развитии высокотехнологичных отраслей промышленного секторов регионов, применимы при формировании региональных стратегий социально-экономического развития.

Методические и практические рекомендации по применению инструментов управления государственными индустриальными парками в их взаимосвязи

с территориальными и функциональными подсистемами регионов могут быть использованы в деятельности органов публичной власти.

Теоретические и методические разработки могут быть использованы в преподавании и изучении курсов: «Региональная экономика», «Государственное регулирование экономики», «Региональная социально-экономическая политика», в процессе переподготовки и повышения квалификации кадров системы государственного и муниципального управления и менеджеров бизнес-структур.

Степень обоснованности положений и достоверность результатов диссертационной работы. Обоснованность научных положений и практических рекомендаций диссертационного исследования основана на использовании общенаучных и специальных методов исследования, статистических данных, материалах органов власти и управления различных уровней, критическом анализе отечественной и зарубежной научной литературы.

Информационная база исследования включающая: данные Федеральной службы государственной статистики, законодательные и иные нормативно-правовые акты Российской Федерации и регионов страны, публикации в научных изданиях, аналитические обзоры в периодической печати по изучаемой проблеме, текущую оперативную информацию о деятельности органов государственной власти России федерального и регионального уровней, материалы научно-практических конференций, достаточна для анализа и обоснования выводов.

Апробация материалов исследования на конференциях различного уровня (в города: Пенза, Санкт-Петербург, Воронеж, Тамбов, Курск, Брянск) и в печатных изданиях достаточна – опубликованы 14 научных работ, в том числе: 4 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, 1 статья в издании, индексируемом в международной базе Web of Science, 1 коллективная монография. Общий объем печатных работ составил 6,6 п.л., в том числе авторский вклад – 4,2 п.л.

Содержание публикаций и автореферата соответствует положениям диссертации, выносимым на защиту, содержащим научную новизну и имеющим практическую значимость.

Выводы автора правомерно считать достоверными, а теоретические положения и практические рекомендации, представленные в исследовании, – научно обоснованными.

В целом работа представляет собой последовательное и законченное исследование и заслуживает положительной оценки.

Цель исследования, в необходимой степени развернутая в поставленных задачах, соответствует области, предмету и объекту исследования.

Структура работы соответствует логике исследования, содержит введение, 3 главы (6 параграфов), заключение, список использованных источников, включающий 227 источников. Диссертация изложена на 194 страницах, включает 7 таблиц, 12 рисунков.

В диссертационной работе содержатся отдельные недостатки и дискус-

сионные положения.

1. В работе сформулированы положения, характеризующие базовые функции государственных индустриальных парков в регионах Российской Федерации, представленные тремя основными блоками: экономическим, пространственным и социальным (с. 34-35). Однако, при практических расчетах они использованы лишь частично. Необходимо пояснение этого в процессе защиты диссертации.

2. В разделе 2.2 автор провел обстоятельный анализ динамика показателей развития обрабатывающей промышленности в регионах с различным уровнем распространения индустриальных парков (с. 82-108). Однако остальные группы отраслей промышленности (добыча, обеспечение электрической энергией, газом и паром, кондиционирование воздуха) не анализировались. Необходимо пояснение данного выбора автора в процессе защиты диссертации.

3. Методические аспекты применения нечетких множеств для обработки результатов экспертных оценок возможности, связанных с обеспечением цифровой экономики инфраструктурой, специалистами, спросом на государственные услуги, реализацией программ развития цифровой экономики (с. 136-144) представлены в работе весьма фрагментарно. Работа выиграла бы от более подробного изложения теоретических и методических позиций автора.

Отмеченные недостатки являются дискуссионными и существенным образом не влияют на результативность исследования, проведенного А.А. Праченко в диссертационной работе. Они могут быть учтены в дальнейших исследованиях автора.

Рекомендации по применению результатов исследования. Полученные автором результаты исследования применимы в теоретических исследованиях ученых и практической деятельности органов власти и управления регионального уровней, органов местного самоуправления по совершенствованию системы взаимодействия органов власти и менеджмента государственных индустриальных парков в целях развития высокотехнологичных производств. В их числе:

- разработка методологического аппарата исследования перспективных методов воздействия государства на различные элементы технико-технологической инфраструктуры высокотехнологичных отраслей в регионах страны;
- обоснование теоретического подхода к обоснованию форм и инструментов взаимодействия органов власти различных уровней с институтами, обеспечивающими динамику инновационных процессов в высокотехнологичных секторах экономики регионов;
- выявление условий, специфичных для различных групп регионов, способствующих и препятствующих распространению технико-технологических инноваций, создаваемых в индустриальных парках;
- разработка методического аппарата исследования перспективных институциональных каналов распространения передовых производственных технологий из точек их продуцирования (индустриальных парков, особых экономических зон и др.).

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.

Представленная к защите диссертация Праченко Антона Александровича на тему: «Государственные индустриальные парки: роль в развитии региона, совершенствование взаимодействия с органами власти» обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью. Исследование направлено на решение задачи по разработке теоретического и методического обеспечения совершенствования взаимодействия органов власти с государственными индустриальными парками в целях активизации развития высокотехнологичного промышленного развития регионов.

Диссертация на тему «Государственные индустриальные парки: роль в развитии региона, совершенствование взаимодействия с органами власти» является законченной научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям п.п.9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, ее автор Праченко Антон Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры региональной экономики и менеджмента 10.09.2020 г. протокол № 2.

И.о. заведующего кафедрой региональной
экономики и менеджмента,
ФГБОУ ВО «Юго-Западный
государственный университет»
доктор экономических наук
(08.00.05 – Экономика и управление
народным хозяйством),
профессор

Юлия Владимировна Вертакова
«10» 09 2020 г.



Ю.В. Вертаковой
М.У. Родилове

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Юго-Западный государственный университет»
305040 Россия, г. Курск, ул. 50 лет Октября, д. 94
Телефон: +7 (4712) 50-48-08.
Адрес электронной почты: rector@swsu.ru. Сайт: swsu.ru